

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Boritori nefrancați nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimit.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
matorele Birouri de anuluri:
în Viena: H. Dukas, Hemrich
Schalck, Rudolf Moss, A. Oppelt,
Nachfolger; Anton Oppelt, J.
Dannenberg; în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat. În
București: Agenca Havas, Suc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o colină 8 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifa și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 or. sau 8 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în dă-care și.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
telo cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 202.

Brașov, Luni-Marți, 12 (24) Septembrie

1895.

Maiestatea Sa la Clușiu.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Clușiu, 10 (22) Septembrie 1895.

Astăzi la orele 7 și 35 minute a so-
sit Maiestatea Sa la Clușiu. Orașul din
acest incident e decorat în mod extra-or-
dinar; în strazile principale la fiă-care oasă
sunt arborate steguri ungueresci, printre cari
ici-colo, la anumite instituite, și câte-va
steguri negru-galbene, ce atât de mult îi
genază pe șoviniști.

Intre cei eșiți la gară pentru întâmpinarea
monarhului se aflau și ambii Me-
tropoliti români, apoi episcopii Pavel, Szabo
etc. Afară de preoți și militari, ceilalți aprăpe
toți erau în „diszmagyar”.

După furtunose „eljen”-uri, monarhul
fă salutată de fișpanul Béldy Ákos dela
Clușiu, cărnia Maiestatea Sa îi răspunde în
scurte cuvinte; se întretin și apoi cu mini-
strul-președinte Banffy, după care agrăi pe
ministrii Perczel și Josika; vorbi după
aceea cu Metropoliții români, cu episcopul
Pavel, și cu episcopul reformat Szász Do-
mokos. După acesta plecă în oraș, având
lângă sine în trăsura pe ministrul-preșe-
dinte Banffy. În tot percursul până în oraș
i s’au făcut monarhului ovațiuni mari.

Ajuns înaintea palatului-Banffy, unde
era incuarturat, monarhul primi raportul
comandantului de corp din Sibiu, Gal-
goczy, care sta în fruntea companiei de
onore, luată din regimentul 31 de infanteria.

La 9 ore monarhul luă parte la ser-
viciul divin, oficiat în biserica catolică din
pietă. În naia bisericii fă întâmpinat de
episcopul celebrant Lönhardt, care-l stropi
cu apă sântită și-i întinse crucea, pe care
monarhul o sărută. În biserică se aflau
intre alții și Metropolitul Mihalyi cu epis-
copii Pavel și Szabo. Din cauza doliului pen-
tru arhiducele Ladislav, serviciul divin a
fost liniștit, fără musică; monarhul îl as-
cultă stând în picioare. Drumul până la bi-
serică și înderēt, monarhul l’a făcut pe jos.

Primirea deputațiilor.

La 10 ore urmă primirea deputațiilor
în palatul Banffy. Întai a fost pri-
mită deputațiunea clerului romano-catolic,
sub conducerea episcopului Lönhardt.

În locul al doilea urmă deputațiunea

clerului român gr. cat., constătătoare din
vre-o 75 membri, sub conducerea Escelen-
ției Sale Metropolitului Dr. Victor Mihalyi.
Vorbirea, cu care Escelența Sa a salutată
pe monarh, tradusă după textul apărut
în foile de aici este următoarea:

„Maiestatea Vostră Impărate și rege
apostolic!”

„Frea grațiosul nostru domn!”

„Deputațiunea prelaților și a clerului
diocesan din provincia bisericescă greco-
cat. de Alba-Iulia și Făgăraș salută pe Ma-
iestatea Vostră cu cel mai adăno omagiu
de supuși, când v’ăți îndurat a onora ora-
șul lib. reg. Clușiu cu visita prea înaltă.

„Cu bucuria ne apropiăm de tronul
regesc al Maiestății Vostră, pentru oa și
cu această ocaziune să aduce credința
din care noastră tradițiune. Increderea neîn-
frântă, ce-o avem în afecțiunea apostolică
regescă ne incuragiază la perseveranță în-
tru împlinirea însemnatei noastre chiamări
bisericesci, ne împintebază la zel nepregat
în tendința, de-a duce la înflorire bisericile
încrețute îngrijirii noastre.

„Biserica noastră servece binelui pa-
triei prin instituțiuni, ce s’au adeverit, că
sunt salutare, desvuterea lor în tot-déuna
a sunt sprijin în puterea regescă a Maies-
tății Vostră; clerul și credincioșii și în îm-
prejurări grele își caută mângăiere în gra-
ția Maiestății Vostră, în intențiunea prea-
înaltă cunosc calea cea adevărată, în bună-
voința părintescă a Maiestății Vostră gă-
sesc și în ziua de azi sigură recompensă.

„Implorăm și pe mai departe prea-
înaltă grația a Maiestății Vostră asupra bi-
sericeii, a clerului și a credincioșilor noș-
tri; noi nu vom întărda și de aci înainte
de-a Vă datori mulțumita cuvenită, și ne-
incetat înălțăm rugăciuni cătră a tot-puter-
nicul Dumneșu pentru gloria domnirii
Maiestății Vostră, pentru puterea imperiului,
pentru fericirea popórelor Maiestății Vos-
tre și pentru prosperarea gloriosei dinastii
domnitore, în a căreia frunte Domnul oș-
tirilor se țină pe Maiestatea Vostră la mulți
ani în deplină sănătate, împreună cu Ma-
iestatea Sa regina, spre salutea noastră a
tuturor”.

La acesta Maiestatea Sa a răspuns:

„Primesc cu bucuria pe repre-

sentanții clerului greco-catolic din
părțile ardelen, precum și manifes-
tarea simțemintelor lor credincioșe.

„Culósceți neschimbata mea
bunăvoință față cu biserica d-vóstră,
despre care vă asigur și de astă-
dată cu aceea dorință, ca credința
cătră tron, respectarea legilor și iu-
birea patriei-mame comune să fiă
tot-déuna stéua conducătoare a acti-
vității vostră.

„Nu mă indoiesc, că această do-
rință a mea va întâmpina la d-vóstră
și la credincioșii d-vóstră un ră-
sunet devotat, și că prin împlinirea
ei vă veți asigura și în viitor cea
grația a mea protectore, de care
v’ăți împărtaşit până acuma și cu
care în momentul de față vă salut
cordial”.

După aceste vorbiri, monarhul se
îndreptă cătră episcopul Pavel cu cuvân-
tele: „Acum e liniște?” — „Da, e liniște
Majestate”, răspunde episcopul. Apoi în-
trebă pe episcopul Szabo asupra stărei să-
nătății sale.

În locul al treilea urmă deputațiunea
clerului român greco-oriental sub con-
ducerea Escelenței Sale Metropolitului
Miron Romanul. Vorbirea Escelenței Sale este
acesta:

Majestatea Vostră cesareă și apostolică regescă,
Prea grațioșe Domne!

„Când și la această ocaziune mai nouă,
așteptată cu dor, avem fericirea să ne pre-
sentăm înaintea feței prea grațioșe a Ma-
jestății Vostră în capitala această a părților
ardelene ale țării, și să depunem din nou,
în numele locuitorilor greco-orientali ro-
mâni din acest ținut, préumilitele noastre
omagii, dând uitării multele necasuri ale
vieții noastre publice, un singur simț de fe-
ricire vieză în sufletul nostru, care darurile
cele sublime ale virtuților principale creș-
tinesci, ale credinței, speranței și iubirei,
le traduce din vieța morală privată și la
referințele noastre publice de cetățeni ai sta-
tului și constituie basa iubirei noastre de pa-
triă și a pióselor noastre oftări: ca binecu-
vântarea atotputernicului Dumneșu să pla-
neze tot déuna și pretutindenți prea înaltă

persoană și peste părintescă domnire a Ma-
jestății Vostră, estinsă încă la timpuri în-
delungate.

„Și când prin aceste ne luăm voiă a
da, deși numai în cevea ne debile, espre-
siune credinței neclătite și alipirei noastre
pline de iubire cătră prea înalta casă
domnitore: ne rugăm tot-de-odată cu cea mai
profundă venerațiune, oa să vă îndurați,
Majestatea Vostră, prea grațios a împărțasi
alătura cu celelalte biserică din patriă, și
biserica noastră strămoșescă, espusă multor
isbiri și neajunsuri, în prea înalta grația
de domnitor și în puternica scutire a Ma-
iestății Vostră.

(În limba română): Să trăidscă fericit
Majestatea Sa preabunul nostru monarh!

La vorbirea Mitropolitului Miron Ro-
manul, Majestatea Sa răspunde:

„Primesc cu mulțămire asigurarea
omagii și credinței Vostră.

„Când, înainte cu opt ani, re-
presentanții bisericeii Vostră au venit
la acest loc înaintea mea, v’am in-
dicat cu bună-voința, ce am avut-o
întot-déuna față cu credincioșii voș-
tri, cea direcțiune, pe care urmând-o
veți pute nu numai să promovați
ci și bine interesele Vostră proprii,
ci și să contați la scutul meu în totă
vremea, — și care direcțiune se con-
centreză în aceea, ca fiă-care confe-
siune, fără deosebire de naționalitate,
se se simtă una și se se contopescă
în credința cătră tron, în iubirea
cătră patriă comună, în respectarea
legilor și în împlinirea datorilor
patriotice.

„Recomandându-Vă și acum în
modul cel mai călduros urmărirea
credincioșă a acestor scopuri, și în
așteptarea, că veți întrebunța marea
Vostră influință asupra credincioși-
lor numai în această direcțiune, bu-
curos Vă asigur pe D-Vóstră și pe
credincioșii Voștri de grația și bună-
voința mea neschimbată.”

Urmă deputațiunea clerului evangelic
așgest, în numele căreia vorbi episcopul
săsesc Müller. Observ, că dintre poști ar-
chieriei numai episcopul săsesc și-a ținut
vorbirea în limba bisericeii sale, ger-
mană. Acestuia îi răspunde Majestatea Sa:

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Lacrimi de copil.

(De Robert.)

Era în trista iernă a anului 1870.
Veneam din America de sud și trebuia să
trece prin Francaia. Sărmana Francaia, sân-
gera din răni nenumerate, și părea, că se
apropiă de momēt. Mă grăbii să trec
peste Elveția, prin Neuchatel, Olten, Zü-
rich, și Bregenz; doria să ajung între ai
mei, după ani petrecuți în țera portoca-
lelor și la căldura sórelui ardător din re-
giuni ecuatoriale.

În gara Herzogenbuchsee, unde se
încruciașau drumurile, și care gară, — mărită
în timpurile noi, precum aud — era
destul de însemnată încă de pe atunci, ne
oprirăm; înaintea noastră și după noi ve-
veau trenuri pline cu soldați din armata
lui Bourbaki. Așteptam și noi și ei.

Vagónele se goliră pe încetul: mai
întai se dera o colină și cei teaferi, după ei ve-

niau alții legați la cap și la brațe, rădi-
mându-se pe bețe, cârji; tocmai la urmă
se dera joi cei greu răniți, cari trebuiau
să fiă duși de conșoții lor.

Era dureros de tot a privi la ei, că-
rora abia mai era posibil de-a le da vre-un
ajutor.

Restaurațiunea se umplu îndată, dim-
preună cu toate salele de așteptare. Se
făcu puțină disordine, după care însă toți
se aședară érăși în rând și se făcu liniște.

În sala de așteptare clasa I și II
era o masă lungă, la care am ocupat și eu
loc. Oficerii franceși veniau rânduri-rân-
duri și se aședau la masă, fără a considera
de răng și brașe; nu se audă nioi un
sgomot și mai nioi o vorbă. Toți steteau
trști, privirea tuturor părea împăinginită,
apropie toți erau niți.

Luai supa curând, béui o sticlă de
vin și eși la aer, imi trebuia să respir aer
curat eram cuprins de un simțemēt ca-
racteristic.

Afără ploua și ninge, era un timp
urit, umed și rece; mă reintorsei în odaia

și retras lângă o ferăstră, priviam în jur.
Locul meu de mai înainte era ocupat de
un oficer îmbrăcoat într-o manta, care a
trebut să fiă când-va albă,*) acum însă era
sfărțicată, plină de sânge și de tină. După
cât puteam vedé oficerul era de o statură
gigantică.

Chelnerițe și chiar fete dela sate (când
e vorba de a face bine, toți fac eu atăta
dragoste!) curățele, încinse cu corsete din
materie negră cu cătărâmi de argint, cu
brațele góle până la cote, alérgau printre
mesele așternute, imbiând pe oficerii și sol-
dații cu câte-o farfuriă de supă, cu câte-o
sticlă de vin și cu pâne; acestea erau ofertele
Elvețianilor ospitali, date învinșilor și ne-
norociților.

Aletul oficer cu manta sfărțicată, nu
voia să primescă nimic, își trase chipiul
cel cu patru dungă de aur afund pe ochi
și respinse cu un gest apropié neprietinesc
și supă, și vin, și pâne.

— „Dér, comandante, te rog, îi dicea

*) Lancier de l’Imperatrice.

un vecin, ia puțină supă, căoi ea încăl-
desce corpul și prinde așa de bine, D-ta
trebuie să-ți câștigă putere... Curagiu, amice,
dór nu ne vom prăpădi; să bem o sticlă
de vin roșu ca sângele nostru, întru sănă-
tatea patriei și să luăm puțină pâne! Cu-
ragiu, în cel mai apropiat viitor avem să
fim noi învingătorii!”

— „Mulțumesc, nu pot... nu-mi aiu-
neacă pe gât”.

Aletul oficer își puse apoi amēdouē
oótele pe masă, își lăsă capul între pumni
și în curēnd îi începură umerii și întreg
corpul să svionescă oa tării.... Comandan-
tul, uriașul, plângea amar.

Se făcu o liniște mormentală, toți în-
cetară de a mai mânca și de a bea, mulți
sculându-se părăsiră odaia. Alții rămaseră
încă la masă, dér nimeni nu conturba pro-
funda tăcere.

În momentul următor simți voinicul
oficer, că cine-va l’a prins de mantă. O
voce debilă de copil, streină de limba lui,
pe care el nu o înțelegea, părea că-l agră-
sesce. El cređu, că îl imbiă cine-va din nou

„Imi servesece spre deosebită bucurie, că am putut experia fidelitatea și alipirea d-vostre dovedită cu totă ocaziunea, și pe lângă multămita mea cea mai adencă imi exprim îndestulirea sinceră, că credincioșii de-o lege și de-o rassă cu d-vostre, conduși de interesele proprii bine pricepute și de simțul de datorință patriotic, s'au nisuit să corăspundă așteptării, căreia i-am dat espresiune în acest loc înainte cu 8 ani, deore-ce conlucurarea tuturor factorilor vieții publice spre un scop comun, formeză garanția scutului și a promovării intereselor fii-căru singuratec. Tot-déuna mă voiu bucura, decât în această direcțiune vă voiu pute face părtași de apărarea și scutul meu“.

Urmă deputațiunea olerului reformat sub conducerea episcopului Szász Domokos, apoi deputațiunea unitarilor sub conducerea episcopului Ferenoz József și în fine deputațiunea Israelților, după care urmă corpul oficerilor armatei comune, honvedimei și gendarmeriei; apoi deputațiunea municipiilor sub conducerea fișpanului Beldi Akos dela Clușiu, căruia Majestatea Sa îi dăse între altele:

„Nu mă indoiesc, că municipiile își vor îndrepta activitatea lor principală asupra promovării bunăstării materiale și spirituale a populațiunii. Soiu, că la implinirea acestei misiuni, deosebirea confesională seu de limbă nu formeză nici un părete despărțitor, oăci numai cultivarea adevăratei iubiri de patriă și respectarea legilor, cari asigură tuturor drepturi egale, dér și obligă pe fii-care în mod egal și numai munca folositoare pot da putere statului și pot asigura adevărata bunăstare a populațiunii, pe care cu toții o dorim. Mă voiu bucura, decât voiu vedé, că tendințele în direcțiunea acésta vor lua tot mai mari dimensiuni“.

Mai urmă deputațiunea profesorilor universitari din Clușiu, a reuniunii economice, a „Kulturregylei“-ului, în numele căreia vorbi președintele conte Bethlen Gabor, recomandând grației monarchului acésta societate, ce „tinde spre scopuri patriotice“. Monarchul îi răspuse: „Reuniunea pôte conta la scutul și sprijinul meu, decât ea, rămânând credincioasă principilor accentuate, va servi în adevăr culturai și binelui public, amésurat numelui ei“.

Mai urmă o deputațiune a „Cruceiroșie“, a camerei advocațiale, a camerei notarilor publici, și în fine a camerei comerciale și industriale.

După 12 ore, terminând cu primirea deputațiunilor, Majestatea Sa luă un dejun. După amăci la 3 o. Majestatea Sa a plecat la Huedin.

CRONICA POLITICĂ.

11 (23) Septemvra.

Nu mai de curând anunță diarul „Neues Wiener Tagblatt“, că naționalitățile nemaghiare din Ungaria au luat hotărârea de-a

trimitte cu ocaziunea esposiției mileniului o deputațiune monstră la monarchul. Diarul slovac „Narodne Noviny“ constată în unul din ultimii săi numeri, că naționalitățile sunt deperte de acest proiect. Deputațiunea se plănuesce, din contră, în cercuri șoviniste maghiare, pentru de-a dovedi prin asta, că în Ungaria domnesce egală îndreptățire. E ușor de-a arangia congrese și a trimitte deputațiuni, cu scop de-a înșela și ameți lumea, decât ai puterea în mână; însă ou acestea dreptatea și adevărul nu se pôte șterge din lume. „Dovediți“, dice numitul diar, „că Slovacia au gimnasia slovace, și că pe teritor slovac se pörtă oficiile în limba slovacă, cum o presorie legea. Hic Rhodus, hic salta!“

Din Londra se depeședă, că Anglia face pregătiri pentru o eventuală acțiune maritimă contra Chinei, în cas, decât acésta în realitate va renunța la un port chinenez în favorul Rusiei.

Sub titlul „Regele în Clușiu“ scrie „Pester Correspondenz“ un articol, în care dice, că Majestatea Sa se va convinge la Cluș, oă sfetnicii săi, în frunte cu ministrul președinte Desideriu Bánffy au făcut total ce au promis în cestiunea naționalităților, și că politica lor e cea mai corectă. Intréga pressă (?) a Rusiei, Franciei, Angliei și Austriei laudă procederea lui Bánffy, care a înțeles să lumineze streinătatea, că aci stă față în față cu un guvern ungar activ și liberal. Din di în di apare mai evident, că Bánffy e mai puțin orator, decât omul faptei, care se nisuesce în realitate să devólte și consolidesc statul ungar. O mulțime de frase și vorbiri frumoșe s'au ținut mai înainte, fără ca prin acestea naționalitățile să fi fost aduse pe terenul legal; acum de-odată pășesce baronul Bánffy înaintea monarchului la Cluș și îi predă adresa de mulțămită a compatrioților români.

Banffy și-a dat tôte silințele, să înduplece pe Români, ca să ia parte în parlament, de-ore-ce numai aci își pot înainta plângerile lor; și Români ardeleni au promis, că cu ocaziunea viitoarelor alegeri își vor trimitte reprezentanți în parlament. (Cari Români, au promis? — Red.) Din acésta promisiune se va convinge coróna, că nu pôte fi vorba despre o asuprire și bruscare a naționalităților în Ungaria

Ce se întâmplă cu ceilalți condamnați?

E lucrul firesc, că actul de grațiere, prin care au fost liberați din închisore d-nii Rațiu și soți, se referă la victimele judecării dela Clușiu în procesul Memorandului; oăci în fond se tracta de aceea, oa coróna să ștergă urmele acestui monstruos proces, care pe lângă multe altele, nu putea să fi aprobat nici chiar din puoc de vedere al intereselor dinastice.

Tot în urma procesului pentru Memo-

rand însă au mai fost judecați și condamnați la tórte grele pedepse și alții, cari nu erau direct implicați în procesul, ce s'a făcut celor, cari au mers cu Memorandul la Viena. Doi dintre acestia: redactorul diarului „Dreptatea“ din Timișóra, Dr. Valeriu Branisce, precum și unul dintre redactorii diarului sârbesc „Zastava“ din Neoplanta, se află și astăzi în închisóra de stat, fiind osândiți pentru articoli, ce i-au scris asupra procesului Memorandului și în apărarea și justificarea celor condamnați în acest proces.

Se nasce acum întrebarea, ce să va întâmpla cu acești condamnați, după-ce nu mai are înțeles, ca ei să mai fiă ținuți și obinuiți între zidurile închisorii, oând grația monarchului a avut de scop a delătura cu totul efectele cauzate prin urmărirea pasului făcut cu Memorandul.

În legătură cu procesul Memorandului mai sunt și alte procese, ce s'au intențat în mai multe locuri celor ce într'un loc seu altul au aderat la el.

Logic și consecuent ar fi prin urmare, ca să se fiă șterse tot-odată tôte urmele condamnărilor seu a urmărilor, cari stau în legătură cu procesul Memorandului. N'are nici un înțeles, ca amintii redactori etc. să mai fiă hărțuiți prin cele închisori după liberarea Memorandiștilor.

Afacerea Pazmandy-Darvas.

Intr'unul din numerii trecuți ai diarului nostru am fost înregistrat desavuarea ce i s'a făcut lui Pazmandy în străinătate, și anume în diarul „L'Independence Belge“. Seim, că afirmările lui Pazmandy cu privire la închisorile de stat unguresci și la tractarea ce-o întâmpină acolo întemnițații au fost retezate chiar de un maghiar, Darvas Imre, care a avut norocirea de a gusta dulcéta Seghedinului, dimpreună cu condamnații noștri.

Darvas a desmîșit pe Pazmandy în același diar „L'Independence Belge“, făcând astfel sânge réu între Unguri. Intr'unul din numerii mai próspeți ai lui „Magyarország“ d-l Pazmandy acuză pe Darvas de nepatriotism, imputându-i, că s'a făcut codă la toporul străin, mánând apă pe móra „Valahilor“. Celelalte foi unguresci îi ținură isonul lui „Magyarország“ și mai imputară lui Darvas, că ar fi jidan etc.

D-l Darvas vine acum și publică următoarele ca răspuns la acușările lui Pazmandy:

„În numărul din 17 a. c. al diarului „Magyarország“, d-l deputat Pazmandy Deneș, din incidentul, că afirmările ce le-a făcut în numărul dela 19 a lunii trecute ale „Independenței belgice“, eu le-am rectificat în același diar, mă acuză de nepatriotism. Pentru lámurirea marelui public, — și numai pentru acésta — relevez aici din nou punctele rectificate, precum și starea lucrului pe basa faptelor adevărate:

1) Nu-i ndevărat, că putem primi vizi- site în odăi cu ferestri fără de zăbrele.

2) Nu-i adevărat, că suntem liberi a oeti ori ce diar seu epistolă.

3) Nu-i adevărat, că primim dela stat dîniu câte 80 or.

4) Nu-i adevărat, că putem primi óspeții noștri în decurs de cinoi ore pe di.

5) Nu-i adevărat, că ne putem preumbla fără de inspecțiune prin curtea închisorii.

6) Nu-i adevărat, oă la întemnițații de stat români pot intra amicii lor, ba chiar și străini.

Din contră faptele adevărate sunt următoarele:

1) Suntem înouiați în chiliile noastre, ce dau într'un ambit lung de 11.20 m. și lat de 2.20 m., tótă ziua.

2) Epistolele ne sosesc desfăcute și controlate.

3) În tótă ziua putem să ne plimbăm înainte și după amăci câte o oră, supra-vegheați din partea unui păzitor armat.

4) Chiar și membrilor de familiă li-se permite visită numai de două ore pe di, și pe lângă aceea trebuie să-și oeră permisiune în fii-care ziua.

5) Edificiul temniței este după un plan nou, deosebit de cel vechiu împărțit în despărțăminte deosebite, ca prizonierii să nu póta comunica unul cu altul.

6) În cas de bolă nu se concede cura la băi nici la cererea medicului.

Pentru a rectifica afirmările d-lui Pázmandy m'a rugat chiar d-l Dr. Vasile Lucaciu, care în înțelesul statutelor închisorii nu putea face aocst lucru.

Eu am satisfăcut acestei rugări, ou atât mai vértos, că mărturisirea adevărului nu pôte fi nici odată considerată de fapt nepatriotic. După-ce limba francesă nu o cunosc în destul, am rugat pe d-l Luca-ciu să-mi traducă articolul.

Se pôte, că traducerea francesă să fi colorat încât-va afirmările mele factice simplu predate. Că nu am comis prin articolul meu un act de nepatriotism se pôte vedea și de acolo, că articolul meu fu aprobat, ca corăspundător adevărului, chiar și de un prizonier neromân din temniță. Dealtmintrelea simțămintele mele patriotice trebuie să fiă întru cât-va cunoscute d-lui Pázmandy, oăci trecând dece ani dela împământenire, pe oând se arangiau marelui patriot Kossuth Lajos în tótă țera ovațiunii, am lucrat la olaltă în aceeași comisiune, care a arangiat ovațiunii lui Kossuth Lajos la Szombathely.

Mă țin tot atât de patriot, ca ori și oine, neluând afară nici chiar pe d-l Pázmandy, care dealtoam și d-sa a recunoscut, că unele afirmațiuni ale sale au fost greșite.

După acestea las la judecata publicului mare, decât se pôte, ca pentru comunicarea unor fapte reale și pentru mărturisirea adevărului cine-va să mă pótă acușsa cu drept cuvânt de nepatriotism.

Darvas Imre.

Cu tôte astea „Magyarország“ nu-l érta, imputându-i, că ar fi lăsat să fiă întrebuintat pentru săvârșirea unei fapte nepatriotice, cu alte cuvinte a dat de gol înaintea lumii pe Pázmandy, precum și sistemul mincinos și de calumniare unguresc. Pôte Pázmandy și cu patronii săi să strige oât vor voi în contra acestui Darvas, noi ținem, că el în adevăr a săvârșit un act de cinstit patriotism.

ou mâncare și beutură, dete din cap și din umeri, în semn de refus. Glasul însă se auđi din nou cu mai multă insistență, ér mantia îi este scuturată cu nerăbdare.

Acésta era prea mult... Oficerul încercă să se scole: „Mii de trăsnete, dér dați-mi odată pace!“ strigă el, și cu un țipet de durere recădu pe scaun.

Chiar la spatele sale se auđi acum un murmur, se auđi cum cade o farfurie pe podele, sfărîmându-se, după care încep a-se auđi un plâns de copil... Comandan-tul se întorse și vedu nemijlocit lângă densusul o copilă de 6—8 ani, care de spaimă lăsa să-i cadă farfuria cu supa destinată pentru el, și care plângea acum înspăimântată.

Fața gigantului, bătută de soare, de vânt și sudori, se însenină numai decăt; trăsurile feței lui, până aci atât de aspre, atât de întunecoate, deveniră blânde, el își aruncă mantaua sa cea grea, luă copilă, ce plângea încă, în brațe, și apropiindu-o de pieptul seu eroic o strângea cu iubire.

Pacea între el și copilă a fost îndată făcută și mica copilă — „son bébé“, cum

o numea el — începă să suridă, și ea — era o femeie! — se folosi de invingerea sa; el trebuia să-o asculte, să mánance supă și prima lingură fu dusă la buzele puțin mai înainte încheștate ale gigantului, de tremurătoarele mânuțe ale copilei.

Oficerul invins de acest ingeraș cu șuvițe blonde, se supunea acum întru tôte; după supa cea dintăiu urmă a doua, apoi beu o mare sticlă de vin întru sănătatea acelei țeri ospitale, pe care o reprezentă mica blondină cu frumoșii ei ochi de viole.

Privirea lui, până acum atât de sinistră, deveni din ce în ce mai blândă, mai dulce, și adesea se năpustia asupra copilei, dându-i nenumărate sărutări, ér copila la rândul ei făcea asemenea. Ea își află nespuse plăcere și în orucea legiunei de onore aninată pe pieptul oficerului, cum și în alte două-trei medalii câștigate în răboiu.

Povestiau drăgălaș unul cu altul, ea vorbea nemțesoc, el franțuzesce, ea ridea atât de plăcut, ér fața lui se făcu acum cu totul blândă, se înțelegeau de minune.

Clopotul sună, dând signal de plecare. Mica copilă începă să plângă cu hohot și nu voia să se despartă de pretinul ei cel mare.

El îi luă căpșorul în amândouă mâ-nile sale puternice ostășesce și depuse pe fruntea copilei o sărutare lungă, cordială, părintească: „Dumneșu să te binecuvinte pentru binefacerea, ce în copilăria ta nevinovată ai făcut unui nenorocit, pentru liniștea, speranța, ce i le-ai redat. Dumneșu să te binecuvinte!“

Mica copilă nu putu înțelege cuvintele rostite de comandant; ea însă înțelegea cugetul și sărutarea lui; încetă de a mai plânge, privi adenc și serios în ochii amioului seu, și apoi, pleoându-și capul, dăse încet: „Amin!“

Doi suboficeri din același regiment, ambii de-aseenea mari, dér acum mai puternici ca comandantul, dintre cari unul era legat la cap, luară pe comandant de brațe, și așa, sprijinit de doi ómeni de ai săi, eși încet eroul, care după cum observau la urmă, era rănit greu la amândouă picioarele.

Oficeri și ostași, ce nu se depărtaseră încă, se îmbulđiau să facă front și salutau cu respect, ér după ce eși eroul, auđii pe mulți dicend: „Un om puternic și cu adevărata inimă simțitoare, un adevărat erou!“

Când locomotiva începă să pufăiescă și să scóată un fum suriu-alb, când începă să se misce trenul, pe pragul restaurantului apără fetița cea cu ochii albaștri și cu șuvițele lungi și blonde, trimițând pretinului ei iubit, care se depărta acum sărutări ou mánuța-i gingașă. Er el, gigantele, pe care l'au invins atât de ușor lacrimile unui copil, sta răđimat la ferestra oupeului, și glasul lui, care răsunase de atâtea-ori în tumultul înfricoșatului răboiu, dând comanda de atao, rostea acum dulce și sârbătorește o binecuvântare călduroasă de despărțire copilei: „Dumneșu să te binecuvinte, oăci în numele țerii tale ai săvârșit o binefacere față de un nenorocit, căruia i-ai redat liniștea și speranța. Dumneșu să te binecuvinte copila mea!“

SCIRILE ȚILEI.

11 (28) Septembrie.

Majestatea Lor Regele și Regina României au sosit la Sinaia Joi, după amiezii la orele 5.15. La gara Predeal MM. LL. au fost întâmpinate de Altețele Lor Regale prințul Ferdinand și prințesa Maria, apoi de d-l prim-ministru Lascar Catargiu cu toți miniștrii, de d-nii generali Barozzi, Algiu, Băicoianu și Robesou. Pe peronul gării Sinaia se aflau toți membrii corpului diplomatic, precum și multe alte persoane de distincțiune. MM. LL. au mers dela gară direct la mânăstire, unde I. P. S. S. metropolitul primat a oficiat un scurt serviciu divin. Regele și Regina și AA. LL. prințul Ferdinand și principesa Maria, prințul de Hohenzollern-Sigmaringen, prințul și prințesa de Saxa-Meiningen vor fi însoțiți în călătoria Lor la Constanța, cu ocazia inaugurării podului de peste Dunăre, de toți d-nii miniștri. ML. LL. și AA. LL. vor sta la Constanța din seara țilei de 14 Septembrie până în dimineața țilei de 16 Septembrie.

—o—

Proces amânat. Pertractarea finală în procesul bașibuzucilor dela Turda, cari în 1892 dărimară casa lui Dr. Rațiu și atacară locuințele mai multor fruntași români de acolo, s'a amânat pe luna Noemvrie, deoarece în ziua pertractării din săptămâna trecută lipsiră unii din cei mai însemnați martori. — Pote ca așa se va tot amâna pertractarea, până-ce tot lucrul se va face mușama.

—o—

Un incident la granița României. Mai țilele trecute s'a vorbit prin țiare despre un conflict întâmplat la granița română din județul Râmnicu-Vâlcei, între nise soldați unguri și câți-va soldați români, cari trecând, din neabăgare de seamă, pe teritoriul unguresc, au fost duși de cei dintâi în cașarmele de dincolo de graniță. După reclamațiunea ministerului român de externe soldații români au fost puși imediat în libertate, și pentru stabilirea responsabilităților s'a numit o comisiune mixtă. Din partea guvernului român sunt delegați în această comisiune d-l Herăscu, prefectul județului R.-Vâlcea, d-nii colonel Groza și Năsturel, d-l Tudor Rădulescu, directorul vămilor din ministerul de finanțe, și d-l Ionescu, șef de vamă, cari pentru a-se întâlni cu delegații guvernului unguresc, au sosit la Sibiu. Delegații maghiari sunt comandantul din Brașov al gendarmilor, baronul Szent-Kereszty, prefectul de județ, și alți doi funcționari.

—o—

Anul scolar și milenul. Se lățișe scirea, că din incidentul serbarei milenului se va scurta anul scolar. Acum însă sa face cunoscut în mod oficial, că anul scolar 1895/96 nu va fi scurtat din cauza expoziției și serbarei milenare, și că cel mult ministrul de culte va da vacanțe de câte-va țile cu ocaziunea serbărilor.

—o—

Congresul studenților români. Studenții universitari din România, întruniți la Congresul din Câmpu-lung au trimis Sâmbăta trecută M. Sale Regelui o depeșă de felicitare, prin care depun la picioarele Tronului mulțămirile lor pentru intențiunile nobile, exprimate de M. Sa în scrisoarea fundațională din 1891, scrisoarea prin care M. S. Regele anunța înființarea „Fundațiunii universitare Carol I”. Studenții întruniți în congres au hotărât să rămână în Câmpu-lung trei țile pe cheltuiala lor. Președintele al congresului a fost ales studentul Ieșan State Dragomir.

—o—

Anton baron de Schönfeld, inspectorul general al armatei austriace a împlinit în 20 l. c. cinc-zeci de ani de serviciu. Din acest incident monarhul i-a adresat un autograf preînalt, ținut în termeni de laudă și adencă recunoștință.

—o—

Inaugurări în România. În luna această, Septembrie, se vor face în România o mulțime de inaugurări. Se vor inaugura următoarele mari lucrări publice: podul de

peste Dunăre, drumul de fier Craiova-Calafat și șoseaua de pe valea Jiului. Serviciul de navigațiune maritimă se inaugurează și el, îndeplinind o dorință așa de veche a tuturor Românilor. La ministerul instrucțiunii publice se inaugurează în luna lui Septembrie: liceul din Craiova, școala normală din Câmpu-lung, orfelinatul din Focșani, asilul Elena Dómna, refăcut aproape din nou liceul internat din Iași, institutul de anatomie și școala de bele-arte din Iași, și se pune piatra fundamentală la gimnaziul din Giurgiu și probabil la încă alte două clădiri școlare, ale căror licitațiuni vor fi aprobate țilele viitoare.

—o—

Un proces literar. Diaristul Ernest Lamberger din Viena a ridicat acuză contra redacțiunilor țiarelor „Politisches Volksblatt” și „Neues Politisches Volksblatt” pentru usurparea dreptului de autor. Acusatorul, care scrie foiletone, afirmă, că numitele țiare au reproduș foiletone de ale sale, fără invoirea sa, numai schimbându-le titula.

—o—

Un paricid. Se scrie din Zala-Kis-Kanizza, că un anumit Hajdu László, econom ou stare bunicică de-acolo, a ucis într'un mod îngrozitor pe tată-său. Ei trăiau adeocă la olaltă și se certau adeseori pentru o parțelă de pământ. Într'una din dimineațele acestea feciorul László se infuriă într'atâta, căt începă se bată pe tată-său în cap cu nise cleșce, până ce acesta rămase mort. Paricidul fu prins dimpreună cu soția s'a și fură escortați la Canija mare.

—o—

Chinezii în Rusia. „Grazdanin” anunță, că un ore-care număr de Chinezii vor sosi în curând în Rusia pentru a învăța serviciul militar, și că vor fi împărțiți la diferite corpuri de trupe.

—o—

Curs comercial pentru fete în Brașov. Camera comercială din loc a hotărât să deschidă un curs de instrucțiune comercială pentru fete, ca astfel să potă fi aplicate în comerț și puteri femeiesci, și să se perfecționeze pentru serviciile de comptoir și prăvăliă. În curs se vor primi numai acele fete, cari au absolvat 4 clase dela vr'o școlă populară de fete, cu succes destulitor. Prelegerile din studiile deja statorite se vor ține dup' amezii. Cursul va dura 8 luni. Taxele de plătit vor fi: la înscriere 5 fl; ér didactru pentru instrucțiune 35 fl. dintre cari 15 fl. vor trebui să se plătescă la început, cesalți, în rate lunare egale. Date mai detaliate se pot căpăta la biroul camerei comerciale din loc. Atragem atențiunea părinților și tuturilorilor, că pe acele fete, cari au dorința de-a cerceta amintitul curs, trebuie să le înscriețe până la 28 n. c. în oancelaria camerei comerciale din loc (str. portii 61, etag. I) în orele dela 7—1 a. m.

Coresp. „Gaz. Trans.”

Ghimbav, 9 (21) Sept. 1895.

Onorată Redacțiune! Astăzi s'a ținut în comuna Ghimbav alegerea suplimentară de deputat distal în ceroul electoral de sus al țerei Bêrsei.

De dimineața începură a sosi în continuu mulțime de alegători din cele 13 comune, cari formeză acest cerc electoral, așa, că mica piață a comunei era înșesată de numărul respectabil al alegătorilor. Pentru susținerea ordinii fisolgăbirul Kostend dispuse a se presenta 10 gendarmi. De astă-dată poporul săseso, care până acum a eselat în principiul solidarității lui naționale, a ajuns, în urma fabricațiunii legilor celor nouș bisericesci din partea guvernului maghiar, în pozițiunea de a-se separa în două caște antagoniste, ȝis așa numita partidă a „verșilor” (tinerilor) și a „negrilor” (bêtrânilor), botezată de-altcum și „moderați”.

Desele lor conferințe și dintr'o parte și dintr'alta, ținute în timpul din urmă în diversele comune din menționatul cerc electoral, au dedit în mod destul de elocuent sforțările, ceși-le dedeau și unii și alții pentru reușirea la alegerea din cestiune.

Apeluri peste apeluri la adresa poporului săseso publicară țiarele lor antagoniste, și se afișară în ȝiua alegerii pe ȝidurile Ghimbavului, cerând sprijinul poporului pentru reușirea candidaților lor.

Era de tot bătător la ochi, că în multe familii, părinții figurau ca „moderați” (negri), ér fii lor ca „verșii”, ceea ce dovedesce, că scisiunea politică în sinul poporului săseso de pe la noi este de tot serioasă.

De sine înțeles, că aproape toți membrii primăriilor, ai corpului didactic și preoțesc săseso figurau între oportuniștii moderați.

„Moderații” au candidat pe avocatul Dr. Carol Schmidt, ér „verșii” pe redactorul Lutz Kórodi. Cei dintâi se presentară în număr considerabil, purtând cocarde parte cu insigniile maghiare, parte cu de cele săseso, parte cu de amândouș. „Verșii”, cari reprezentau numai cam a treia parte din complexul alegătorilor, purtau ramuri verșii pe pălării. Amândouș partidele erau separate, și separat au și votat.

Alegerea a fost nominală. Candidatul moderaților obținu 451 voturi, al „verșilor” 141 voturi.

Români în genere s'au abștinut dela alegere, ținând sus și tare la principiul pasivității. Doi alegători români au participat însă totuși cu votul lor la alegere, presentându-se în oeta moderaților și încă cu tricolorul maghiar pe pept. Acești rătăciți sunt: învătătorul din Nou (Ujfalú) Gerasim Comanescu, și un plugar din Măieruș. Cel dintâi pșoătos se escusă cu aceea, că speră a fi pensionat căt de curând; al doilea, că a fost necesitat de-a se presenta la poruncă, fiind păzitor la podul Oltului.

Ca cetitorii să fiă în clar cu scisiunea întâmplată în sinul poporului săseso în timpul din urmă, mai observ, că fracțiunea „verșilor” își are ca principiu eluptarea drepturilor, într'un mod mai demn, și combatând tot ce este nejust și nelegal, pe când moderații persistă și de aci înainte a merge cu torentul, ori unde i-ar duce.

Ca de încheiere notez, că nu mult după alegere, care s'a sfirșit cam la o oră p. m. sosi alesul candidat Dr. Schmidt. Presidiul îi comunică oficios rezultatul și-l provădu imediat cu mandatul de ablegat, după ceea-ce alesul mulțami alegătorilor sași și celor câți-va alegători unguri prin două cuvântări scurte, ținute în limba germană și maghiară, pentru încrederea pusă în el.

Urmă la fine prânțul, în decursul căruia se ținură diferite toaste.

M.

Serbările din Roma.

Vinerea trecută a fost o ȝi de mare serbătoare pentru Italieni, adeocă aniversarea de 25 ani a luării Romei în 1870 și totodată serbarea inaugurării statuei lui Garibaldi, eroul libertății. Regele a grațiat cu ocazia acestei serbări pe toți condamnații tribunalelor militare din Sicilia și din Massa-Carara, condamnați la mai puțin de ȝece ani; și a micșorat cu o a doua treime pedepsa acelor, cari au fost condamnați la peste 10 ani.

La inaugurarea monumentului lui Garibaldi, d. Crispi a rostit un discurs. A ȝis, că aniversarea lui 20 Septembrie 1870 nu potă fi mai bine serbată de căt prin inaugurarea unui monument lui Garibaldi, amical credincios și devotat al lui Victor Emanuel. Vorbind de libertatea biserice, a ȝis, că sufletele aparțin Papii, care le guvernază astfel, în căt tôte puterile pământului pot să-l invidieze. Suveranii protestanți, suveranii chiar cari nu cred în Christ, se închină înaintea Papii și primesc sentința lui. Inamicii unității italiene ar voi să interpreteze serbarea ca o ofensă cătră Papa, dér toți soiu, că creștinismul n'are nevoie de tunari pentru a exista. În nici un stat biserica catolică nu s'a bucurat de atâta libertate, ca în Italia.

Autonomia spiritelor, păzită și garantată de Italieni, trebuie să fiă o fortăreță, în care Papa să nu potă fi năvălit. Papa

se bucură de o libertate fără margini; el nu este supusul de căt a lui Dumnezeu; ca prinț civil el ar fi egalul celorlalți prinți. Catolicitatea ar trebui să fiă recunoșcătoare Italiei pentru serviciile aduse pontificatului roman.

D. Crispi a terminat prin strigăte de: „Trăiască Regele! Trăiască Italia!” Discursul său a fost aplandat în mod frenetic. Regele și Regina l'au felicitat în mod viu, și familia regală a fost obiectul unor manifestațiuni și unui entusiasme de nedescris. După discurs d-l Crispi a luat monumentul în posesiune.

Numeroși garibaldieni cu corone și drapele s'au urcat pe monument, în mijlocul unei emoțiuni de nedescris. Vivat unanime au salutat statua când a fost descoperită. Primarul a rostit cuvinte patriotice. Regele a adresat miniștrilor, cari erau la putere în 1870 o depeșă, în care ȝice: „Vouș, cari ați făcut parte din guvernul tatălui meu, în ȝiua când a dat Italiei capitala sa, și cari ați contribuit prin sfaturile vostre înțelepte la glorioșă achizițiune a Romei, vă trimet salutul meu și acela al patriei, care își amintesce și care este recunoșcătoare”.

În aceeași ȝi s'a inaugurat colona comemorativă ridicată la Porta-Pia în fața intrării pe unde au intrat trupele în Roma la 1870. Entusiasmul a fost foarte mare. Au asistat la această inaugurare reprezentanți de ai armatei cu drapele regimentelor, cari au luat parte la campania din 1870, primarul, consilierii municipali, precum și numeroșe asociațiuni, cari au defilat pe dinaintea monumentului.

Un mare prânț s'a dat la Quirinal; au luat parte părechea regală, prințul moștenitor, miniștrii, președinții parlamentului, generalii și autoritățile. Săra au fost iluminații splendide în grădinele Quirinalului și în cuartirele din Porta-Pia.

DIVERSE.

Cum se nasc modele? Despre fiecare modă în special ar fi greu de-a spune, cum s'au născut, cine a fost inițiatorul lor și de unde își are originea. Despre unele din ele însă totuși se scie pozitiv, că în ce împrejurări și din a cui inițiativă s'au născut. De curând răposatul Worth aduce în privința această câte-va exemple. Așa d. es., se scie, că până la începutul secolului present femeile purtau haine scurte. S'a întâmplat însă, că regina Victoria a Angliei, curând după uroarea pe tron, dându-se jos de pe-o trăsură, și-a rănit un picior. A doua ȝi ea avea să dea în palatul St-James audiențe festive. Dér cum să asiste la audiențe cu piciorul legat? — Numai decăt își comandă o haină lungă, care să-i acopere piciorul. Atunci damele de curte făcură și ele asemenea, altele le imitară, și în scurt timp portul femeilor în haină lungă ajunse la modă în Europa întrăgă. Alt cas: Într'o ȝi renumita tragediană Rachel cumpără dela o femeie săracă câți-va metri de țesătură galbenă. Nu scia, va avé vre-odată trebuința de ea. Odată însă îi trăsni prin minte, să-și facă din această țesătură o haină, pe care o îmbracă într'un rol la teatru. Succesul rolului a fost tocmai așa de mare ca și al nouei haine. Cât-va timp după această hainele galbene erau la modă între tôte damele din Paris. Încă un cas, ce s'a întâmplat în timpul cel mai nou: O damă foarte cunoscută, care se dusese pentru căt-va timp la Paris, voi cu ori-ce preț să asiste la o producțiune mai mare, dată în câmp; din întâmplare însă nu avea haină potrivită pentru această ocaziune. Ce să facă? În pripă mare își prefăcu o haină vechiă neagră, pe care o îmbracă, luându-și în mână o umbrelă roșie, creșând, că această va ridica valoarea simplei toalete. Așa s'a și întâmplat. Streina damă făcu adevărată senzațiune cu umbrela ei roșie, și de-atunci umbrelele roșii au ajuns a fi la modă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Septembrie 1895.

Renta ung. de aur 4%	121.60
Renta de corone ung. 4%	99.40
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.25
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.75
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.30
Bonuri rurale ungare 4%	97.85
Bonuri rurale croate-slavone.	—
Imprum. ung. cu premii	158.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	147 50
Renta de hartie austr.	100 55
Renta de argint austr.	100 95
Renta de aur austr.	121.75
Losuri din 1860	152.50
Acții de ale Băncii austro-ungară.	1058.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	487.25
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	402.25
Napoleonor.	9.55
Mărci imperiale germane	58.95
London vista	120.45
Paris vista	47.65
Rente de corone austr. 4%	101.—
Note italiene.	45.35

Cursul pietei Brașov.

Din 22 Septembrie 1895.

Bancnote rom. Cump.	9.51	Vend.	9.54
Argint român. Cump.	9.46	Vend.	9.50
Napoleon-d'or Cump.	9.54	Vend.	9.57
Galbeni Cump.	5.63	Vend.	5.67
Ruble rusești Cump.	128.1/2	Vend.	—
Lire turcești Cump.	58.50	Vend.	—
Mărci germane Cump.	10.76	Vend.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.75

Nr. 12411 - 1895.

PUBLICAȚIUNE.

Socotela casei orașenești pro 1894 dinpreună cu acelușe, cu raportul dat de comisiunea examinătoare și cu chiarificările contabilității orașenești se află la subscrișul magistrat în localul contabilității,

până în 5 Octombrie a. c. spre examinare din partea fie-cărui.

În sensul §-lui 142 al art. de lege XXII. din 1886, i stă fie-cărui dăjdier în drept, că în decursul amintitului termin se-și așternă la acest magistrat eventualele observațiuni în contra acestei socoteli.

Brașov, 20 Septembrie 1895.
776,1—1 **Magistratul orașenesc.**

Brassó vármegye közig. erdészeti bizottságától.

Sz. 168—1895.

Pályázat.

Brassó vármegye veresmarti önjárásában Foldvár székhelyvel egyháromszáz (300) forintnyi összletmenyekkel és tizenhat (16) ür kb. méter kedvezményes áru fajarandósággal javadalmazott erdő-öri állás töltendő be 1895. évi november hó 1-én.

A sajátkezüleg irt és Brassóvármegye alispánjához, mint az erdészeti bizottság elnökehez 1895. évi Szeptember hó 30-áig benyújtandó folyamodványban, igazolandó kellekek: magyar honosság, fedhetlen erkölcs, 24 éves életkor, az erdő-öri szakvizsga letétele és a magyar, lehetőleg a német nyelvnek is szóban és írásban való bírása

Az irodai teendőkben jártas és jó írással bíró pályázó előnyben fog részesítettetni.

Brassó vármegye közigazgatási erdészeti bizottsága.

Brassóban, 1895. évi Augusztus hó 27-én.

Dr. Jekelius,
elnök.

Publicație.

Se face cunoscut, că în ziua de 10 Octombrie st. v. a. c. se va ține licitație în București (România) la Ministrul de Resboi, (Direcția 2-a Cavalerie) pentru furnisarea a 550 (cinci sute cincizeci) cai, pentru cavaleria permanentă și 700 (șapte sute) cai pentru călărași cu schimbul în condițiile caetului de sarcine, care se poate vedea la menționata Direcție.

Ofertele se primesc cel mult până în ziua de 9 Octombrie 1895.

Pentru conformitate: Șeful biroului
Căpitan Merișescu.

777,1—3

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat:	5 ore 07 m. dimineața.
Trenul de persoane:	8 ore dimineața.
Trenul accel.:	2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt:	10 ore 25 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accel.:	2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt:	5 ore 20 m. după am.
Trenul de persoane:	9 ore 8 minute seara.
Trenul accel.:	10 ore 19 minute seara.

3. Dela Zărnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt:	7 ore 21 min. dimineața.
Trenul mixt:	1 ora 14 min. după am.
Trenul mixt:	8 ore 16 min. seara.

4. Dela Ch. Oșorhei la Brașov.

Trenul mixt:	8 ore 20 min. dim.
Trenul de persoane:	1 ora 46 m. d. am.
Trenul mixt:	7 ore 12 min. seara.

5. Dela Sinaia la Brașov*)

Trenul de persoane:	7 ore 40 m. dim.
---------------------	------------------

Plecarea trenurilor din Brașov.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt:	5 ore 8 min. dimineața.
Trenul accel.:	2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane:	7 ore 43 min. seara.
Tr. accelerat:	10 ore 26 min. seara.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de pers.:	3 ore 55 min. dim.
Tr. accelerat:	5 ore 14 m. dim.
Trenul mixt:	11 ore înainte de am.
Trenul accel.:	2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zărnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt:	9 ore 5 min. dimineața.
" " "	5 " 13 m. după am.
Trenul mixt:	9 ore 30 min. seara.

4. Dela Brașov la Ch. Oșorhei.

Trenul de persoane:	3 ore 5 după am.
Trenul mixt:	8 ore 50 minute dim.
Trenul mixt:	5 ore 20 min. dim.

5. Dela Brașov la Sinaia*)

Trenul de persoane:	6 ore 40 min. seara.
---------------------	----------------------

*) Acest tren circulă numai Joia, Dumineca și la sărbători.

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungară.

„ALBINA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
FILIALA BRAȘOV

Cec-Conto
la postă
Nr. 505.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2% netto, solvind însași darea de interese;
scontează polițe comerciale cu 5 1/2%;
acordă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6%;
deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase condițiuni;
acordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere și mărfuri cu 6%;
cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în special de cele românești;
rescumpără fără nici o detrageră cupone, escomptează cupone înainte de scadență, și
cumpără urcată preț cupone dela efecte române;
efectuează în modul cel mai incassări și plăți pe pietele din țară și mai oulantu streinătate;
esecută în comisiune ori-ce însărcinări de bancă sub cele mai ieftine condițiuni;
închiriază magazine și locuri libere de depou, pe teritoriul său strada Gării Nr. 45, care, situată nemijlocit lângă gara drumului de fier de stat, e legată prin sine proprii cu acesta și investită cu dreptul de vânzare și cântărire oficiasă prin organele drumului de fier de stat;
primesce în calitatea sa ca reprezentanță principală a societății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, particulare a acestei societăți.

Onorabilelor administrațiuni de fonduri și p. t. D-ilor capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale **Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“**

ale căroră cupone se rescumpără semestrul fără nici o detrageră, și cari se află de vânzare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparându cursurile și produsul celorlalte efecte indigene, se poate susținea cu totu dreptul, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

suntă ași relativu cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valorea celu puțin întreită a ipotecelor pe baza cărora se esmitu, prin fondul specialu de asigurare a scrisurilor fonciare care e de fl. 200.000 și în fine prin totalitatea oră și cărei alte averi a institutului.

74 *

Orele de cassă dela 8—1.

ABONAMENTE

LA
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unu anu.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unu anu.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anu.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou, se binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“